



Научно-исследовательский журнал «Исторический бюллетень / Historical Bulletin»  
<https://hb-journal.ru>

2025, Том 8, № 7 / 2025, Vol. 8, Iss. 7 <https://hb-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

Шифр научной специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

УДК 281.93

## Развитие Ханты-Мансийского благочиния Ханты-Мансийской епархии

<sup>1</sup> Андреевских Л.В.,

<sup>1</sup> Борозенец Т.А.,

<sup>1</sup> Югорский государственный университет

**Аннотация:** в статье рассматривается история Ханты-Мансийского благочиния Ханты-Мансийской епархии с момента возникновения церковной жизни до сегодняшнего дня. Основной акцент делается на анализе основных направлений приходской и общеепархиальной жизни в границах Ханты-Мансийского благочиния: информационного, социального, миссионерского и просветительского. Описываются главные святыни, находящиеся в храмах Ханты-Мансийского благочиния. На основании изучения многочисленных свидетельств участников-очевидцев, информационных ресурсов Ханты-Мансийской епархии доказывается поступательный прогрессивный рост церковной жизни Ханты-Мансийского благочиния, который свидетельствует о продолжающемся возрождении Православия в Югре.

**Ключевые слова:** Ханты-Мансийская епархия, Ханты-Мансийское благочиние, информационная деятельность Ханты-Мансийской епархии, социальная деятельность Ханты-Мансийской епархии, миссионерская деятельность Ханты-Мансийской епархии, просветительская деятельность Ханты-Мансийской епархии, святыни Ханты-Мансийского благочиния

**Для цитирования:** Андреевских Л.В., Борозенец Т.А. Развитие Ханты-Мансийского благочиния Ханты-Мансийской епархии // Исторический бюллетень. 2025. Том 8. № 7. С. 142 – 150.

Поступила в редакцию: 14 июля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 12 сентября, 2025 г.; Принята к публикации: 23 октября 2025 г.

## Development of the Khanty-Mansiysk Blagochinie of the Khanty-Mansiysk Diocese

<sup>1</sup> Andreevskikh L.V.,

<sup>1</sup> Borozenets T.A.,

<sup>1</sup> Yugra State University

**Abstract:** this article examines the history of the Khanty-Mansiysk Blagochinie (Deanery) of the Khanty-Mansiysk Diocese from the inception of church life in the region to the present day. The primary focus is on the analysis of the main spheres of parish and diocesan life within the Khanty-Mansiysk Deanery: informational, social, missionary, and educational activities. The principal sacred objects housed in the churches of the Deanery are described. Based on the study of numerous accounts from eyewitness participants and information resources of the Khanty-Mansiysk Diocese, the article demonstrates the progressive growth of church life in the Khanty-Mansiysk Deanery, which attests to the ongoing revival of Orthodoxy in Yugra.

**Keywords:** Khanty-Mansiysk Diocese, Khanty-Mansiysk Deanery, informational activity of the Khanty-Mansiysk Diocese, social activity of the Khanty-Mansiysk Diocese, missionary activity of the Khanty-Mansiysk Diocese, educational activity of the Khanty-Mansiysk Diocese, sacred objects of the Khanty-Mansiysk Deanery

**For citation:** Andreevskikh L.V., Borozenets T.A. *Development of the Khanty-Mansiysk Blagochinie of the Khanty-Mansiysk Diocese. Historical Bulletin. 2025. 8 (7). P. 142 – 150.*

The article was submitted: July 14, 2025; Approved after reviewing: September 12, 2025; Accepted for publication: October 23, 2025.

## Введение

Основными показателями развития Ханты-Мансийского благочиния Ханты-Мансийской епархии могут служить количество построенных храмов на его территории, а также проводимая информационная, социальная, просветительская и миссионерская работа. Особым показателем является количество святынь, обретаемых в храмах благочиния.

В 1990-е гг. историки начали преодолевать идеологические стереотипы, которые были заложены в советский период. В это время появились обобщающие работы по истории РПЦ, написанные ее представителями. Протоиерей В. Цыпин [5] первым провел систематическое исследование истории Русской Православной Церкви с начала XVIII в. по начало XXI в. Его работы содержат ценные факты, однако они не учитывают современное состояние РПЦ и не предлагают критического анализа ее проблем. Светские историки в основном сосредоточились на изучении отношений между государством и РПЦ во второй половине XX в. Например, И.И. Маслова [6] подробно анализировала государственно-церковные отношения в 1960-80-е гг., выдвигая тезис о том, что эволюция советской политики в отношении РПЦ во второй половине века претерпела ряд значительных поворотов – от давления до диалога. М.В. Шкаровский в своем труде «Русская Православная Церковь в XX веке» [25] рассматривает важнейшие моменты новейшей истории РПЦ и, что немаловажно, пытается выявить влияние церкви на общество и государство. В подготовительный период и на фоне празднования 1000-летия Крещения Руси прошли международные церковно-исторические конференции, были выпущены работы, такие как коллективный труд «Русское православие: вехи истории» и сборник «На пути к свободе совести», которые значительно изменили подходы к изучению истории РПЦ. В работах советских ученых признано, что история РПЦ оставалась одной из самых слабо разработанных тем в историографии XX века.

Деятельность РПЦ на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры стала объектом исследования ученых Нижневартовского государственного университета, Сургутского государственного университета и Югорского государственного университета. В работах преподава-

телей Югорского государственного университета Т.В. Ткачевой и Н.С. Хариной [10] была исследована миссионерская деятельность Русской Православной церкви на Севере Западной Сибири в конце XX – начале XXI вв. Представители Нижневартовского государственного университета В.В. Цысь и О.П. Цысь [23, 24] в своих трудах охватили историю Русской православной церкви на Севере Западной Сибири с конце XVI до начале XX в. Важную роль в сохранении исторической памяти о жизни православных общин и восстановлении храмов в Югре играют также работы Поливановой Светланы Валерьевны [13, 12], православного журналиста и краеведа Ханты-Мансийского автономного округа. Она активно публиковала научно-публицистические материалы о восстановлении православных храмов в регионе. Огромную работу по исследованию документов, касающихся жизни РПЦ в Югре, также ведет сотрудник Архивной службы Югры О.А. Спиридонова [17].

Несмотря на наличие архивных материалов и работ исследователей возрождения православных храмов, жизни приходов и сохранения православной веры в Югре остается недостаточно исследованной. Поэтому чрезвычайно важно, используя сохранившиеся документы и воспоминания людей, восстановить хотя бы часть исторических фактов, поскольку история православия в Югре является неотъемлемой частью региональной истории.

Таким образом, тема приходской общинной жизни Ханты-Мансийского благочиния в 1990-2020 гг. изучена частично. Вопросы становления приходов, восстановления храмов, а также образовательной и социальной деятельности требуют более глубокого анализа. Архивные материалы, воспоминания участников событий, краеведческая и региональная историческая литература создают основу для дальнейших исследований. В целом, тема представляет собой «белое пятно» в историографии региона и открывает широкие перспективы для научного изучения.

## Материалы и методы исследований

Материалами исследования стали архивные документы государственных и муниципальных архивов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, публикации в региональной периодической печати, воспоминания участников событий, а также научные труды отечественных историков и

краеведов, посвященные истории Русской Православной Церкви на Севере Западной Сибири. В работе использовались методы историко-сравнительного и проблемно-хронологического анализа, что позволило выявить основные этапы становления приходской жизни и определить специфику религиозной, образовательной, миссионерской и социальной деятельности Ханты-Мансийского благочиния в 1990–2020-е гг. Сопоставление данных различных источников обеспечило комплексный подход к изучаемой проблеме, а использование междисциплинарных подходов (исторического, социокультурного, религиоведческого) дало возможность проанализировать деятельность приходов в контексте региональной истории и общественных процессов конца XX – начала XXI вв.

### Результаты и обсуждения

С приездом в Ханты-Мансийск в 1996 году священника Сергея Кравцова начинается стабильная и постоянная церковно-приходская жизнь в столице Югры [3]. До этого в городе не было постоянного православного священника, и духовные запросы людей удовлетворяли приезжие миссионеры-священники. Усилиями первого и главного из них, игумена Зосимы (Горшунова) был основан и зарегистрирован приход храма иконы Божией Матери «Знамение», к 1995 г. возведен и освящен храм [4]. Иереем Сергием Кравцовым были заложены основы системной церковной деятельности в городе Ханты-Мансийске и Ханты-Мансийском районе в информационно, миссионерской, просветительской и социальной сферах. При нем создается православное сестричество милосердия, для деятельности которого 19 октября 2001 г. была освящена часовня в честь преподобномученицы Великой княгини Елизаветы и инокини Варвары в Окружной клинической больнице. Священник благословил на эту работу трех врачей: Валентину Николаевну Бедерину, Любовь Анатольевну Конюхову и Александру Александровну Суворову. Первой старшей сестрой милосердия стала Бедерина В.Н., а после ее отъезда и до сего дня – Суворова А.А. Родилось множество приходящих сестер милосердия [5]. Главным достижением на просветительском направлении стало создание Классов русской духовной культуры при МБОУ СОШ №8, по сути, полноценной православной гимназии, деятельность которой финансируется за государственный счет. Этот уникальный опыт даже заинтересовал Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, т.к. он дает возможность получать образование с православным уклоном бесплатно для всех желающих.

За период с 1996 года по 2011 в городе Ханты-Мансийске была восстановлена церковь Покрова Пресвятой Богородицы (2000 г.), построен храм в честь праведного отрока Артемия Веркольского на Северном кладбище (2005 г.), кафедральный собор «Воскресения Христова» (2006 г.), открыто несколько часовен и молельных комнат при высших учебных заведениях и учреждений здравоохранения города [5]. Священник Сергий Кравцовым регулярно совершал миссионерские поездки в населенные пункты Ханты-Мансийского района. Активно проповедовал по телевидению и радио.

С 1990 г. Знаменский приход входил в состав Тобольско-Тюменской епархии, а в 2011 г. из ее состава была выделена Ханты-Мансийская епархия во главе с епископом Ханты-Мансийским и Сургутским Павлом (Фокиным) [11]. Ханты-Мансийск стал кафедральным градом, столицей новообразованной епархии, которая обрела свою внутреннюю структуру – была поделена на благочиния. Первым из них было Ханты-Мансийское благочиние, приходы которого находятся на территории города Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района. Дальнейшее развитие церковной жизни Ханты-Мансийского благочиния проходит под непосредственным руководством епископа, а с 2014 г. митрополита Павла.

В Ханты-Мансийске было создано Епархиальное управление, в состав которого вошли основные отделы церковной деятельности. Главами отделов и сотрудниками епархиального управления были назначены преимущественно священнослужители Ханты-Мансийского благочиния. Это усилило и придало больший масштаб развитию Православия не только в Ханты-Мансийском районе, но и во всей Югре.

В настоящий момент на территории города Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района действуют 18 храмов и 29 священнослужителей [18], большинство из которых, кроме приходских, исполняет еще и епархиальные послушания. Зачастую бывает трудно отделить собственно церковную жизнь Ханты-Мансийского благочиния от жизни Ханты-Мансийской епархии. Многие события, осуществляемые священнослужителями и приходами Ханты-Мансийского благочиния, имеют одновременно и благочинное, и епархиальное значение.

Информационная деятельность Ханты-Мансийского благочиния курируется Отделом по взаимоотношению Церкви с обществом и СМИ, непосредственно осуществляется прихожанами и духовенством благочиния, которые являются основными ньюсмейкерами. С 2003 г. проводятся прямые трансляции праздничных богослужений

Рождества и Пасхи на окружном телевидении «Югра». У истоков трансляций стоял журналист Виктор Михайлович Журавлев. Начинают регулярно выходить сюжеты и передачи по православной тематике на телевидении и радио. С 2003 г. выходит просветительская телепрограмма «Воскресение», посвященная истории и современным актуальным событиям Православия в Югре. Последние пятнадцать лет ее постоянным автором и ведущим является журналист Павел Викторович Иньков. Главные события православной жизни епархии периодически транслируются в новостном блоке на православных телеканалах «Союз» и «Спас». С августа 2015 г. издается епархиальный общественно-политический журнал «Югра православная», раскрывающий ключевые темы церковной, епархиальной, социальной и государственной жизни. С 2016 г. издается «Ежегодный иллюстрированный календарь православных праздников, постов и трапез», а на радиоканале «Россия Югрия» регулярно выходит программа «Югра православная», в которой священнослужители епархии отвечают на самые разные вопросы ведущих. Наибольший вклад в деятельность радиопрограммы внесли журналисты Юлия Кузнецова и Оксана Мороз. Большой вклад в развитие церковной журналистики Югры внесла С.В. Поливанова (1964-2020), деятельность которой в основном была посвящена истории политических репрессий в округе. С 2012 г. действует официальный вебсайт Ханты-Мансийской митрополии ([ugraeparhia.ru](http://ugraeparhia.ru)). У каждого прихода также есть свои сайты, страницы в социальных сетях и мессенджерах. Священнослужители и активные миряне регулярно присыпают новостные сообщения о происходящих церковных мероприятиях, а также статьи по актуальным вопросам церковной жизни на епархиальный и приходские информационные ресурсы.

Социальная деятельность Ханты-Мансийского благочиния осуществляется в рамках работы Отдела социального служения и благотворительности Ханты-Мансийского благочиния силами священнослужителей, работников храмов, волонтеров и неравнодушных прихожан. В благочинии действует мощное сестринское движение. Сестричества милосердия занимаются оказанием адресной помощи больным, пожилым и нуждающимся людям. 1 октября 2022 г. в Ханты-Мансийске был открыт гуманитарный православный центр «Твори добро» [16]. Сестры милосердия и волонтеры центра оказывают вещевую и продуктовую помощь всем нуждающимся. На ряде приходов организованы и действуют пункты сбора и выдачи одежды, обуви, продуктов питания, предметов первой необходимости для малоимущих. Проводятся раз-

личные благотворительные мероприятия. Например, Рождественские елки и Пасхальные утренники для многодетных и малоимущих семей, на которых всем детям раздаются праздничные подарки; сборы вещей и продуктов для лиц, находящихся в государственных исправительных учреждениях; благотворительные ярмарки. Также приходы принимают активное участие в различных акциях городских социальных служб и общественных организаций. Традиционные семейные ценности пропагандируются в рамках ежегодных мероприятий, приуроченных к Дню любви, семьи и верности, Дню защиты детей и Дню матери. В Ханты-Мансийске ежегодно проводятся массовые епархиальные шахматные турниры: Пасхальный (с 31 мая 2014 г.), Рождественский (с 7 февраля 2015 г.), блицтурнир, посвященный Всероссийскому Дню трезвости (с 19 сентября). Ежегодно проходит открытый турнир по боксу «За други своя» посвященный памяти преподобного Сергия Радонежского в п. Горноправдинск [18]. Благочиние активно сотрудничает со всеми государственными и общественными учреждениями социальной направленности Югры.

Просветительская деятельность Ханты-Мансийского благочиния курируется Отделом религиозного образования и катехизации, который бессменно возглавляет клирик Воскресенского собора, иерей Дмитрий Губанищев. На территории благочиния нет средних и высших духовных заведений. Начальное духовное образование дается детям и подросткам в православной гимназии и воскресных школах, а взрослым – на Миссионерско-катехизических курсах. Всего в благочинии работают 8 воскресных школ. Так в Ханты-Мансийске просветительскую деятельность осуществляют: Воскресная школа при храме в честь иконы Божией Матери «Знамение» [19], Воскресная школа «Маяк» при кафедральном Воскресенском соборе [3], Воскресная школа при храме Покрова Пресвятой Богородицы [20], Воскресная школа при храме Сергия Радонежского [23], Воскресная школа Прихода храма пророка Божия Илии [21], Воскресная школа при храме святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских [22]. В деревне Шапша действует Воскресная школа при храме в честь святого преподобного Евфимия Великого; в поселке Горноправдинск – Воскресная школа при храме Вознесения Господня. При кафедральном соборе Воскресения Христова в Ханты-Мансийске с 2002 г. действует НЧОУ ДО «Духовно-просветительский центр» [8]. В разные периоды работы центра в его секциях и творческих объединениях занимались от 50 до 400 детей. Сотрудники и воспитанники центра еже-

годно участвуют в театральных постановках праздничных спектаклей, посвященных Рождеству Христову и светлому Христову Воскресению. С 2014 г. на базе центра действуют двухгодичные Миссионерско-катехизические курсы. Слушатели изучают такие богословские дисциплины, как Новый Завет, Ветхий Завет, догматику, патрологию, аскетику, сравнительное богословие и сектоведение. С 2018 г. при центре действуют Епархиальные курсы повышения квалификации священнослужителей Ханты-Мансийской митрополии. В части реализации Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, с 2014 г. в дошкольных и общеобразовательных организациях Югры реализуется программа «Социокультурные истоки». С 2017 г. программа «Социокультурные истоки» введена как обязательная к изучению в рамках основной образовательной программы за счет часов внеурочной деятельности [18]. В 2023 г. программа «Социокультурные истоки» была выведена из школьной программы Ханты-Мансийского автономного округа (ХМАО). Чиновники сослались на единые требования федеральных образовательных программ и «личное указание министра просвещения Российской Федерации. Ведется работа по возвращению этой программы в средние учебные заведения. В Ханты-Мансийской епархии на территории Ханты-Мансийского благочиния ежегодно проводятся такие масштабные научно-просветительские мероприятия, как региональный этап Международных Рождественских образовательных чтений и окружные Кирилло-Мефодиевские образовательные чтения (с 2013 г.), посвященные рассмотрению актуальных проблем взаимодействия Церкви, общества и государства, выработке конкретных рекомендаций по их решению. С 2017 г. в рамках регионального этапа Международных Рождественских чтений ежегодно проходят Парламентские встречи, на которых происходит общение правящего архиерея и духовенства Ханты-Мансийской митрополии с депутатским корпусом, руководителями и специалистами департаментов, представителями администраций городов и районов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Миссионерское служение в Ханты-Мансийском благочинии осуществляется под эгидой Миссионерского отдела Ханты-Мансийской епархии. Много внимания уделяется внутренней миссии, то есть привлечению к православной вере маловерующих или невоцерковленных жителей города и района, которые все еще остаются во власти атеистической пропаганды и образа жизни. Для этого священнослужители регулярно выступают в СМИ,

в теле- и радиопрограммах, ведутся трансляции богослужений и проповедей. Внешняя миссия в основном ориентирована на еще пребывающих в язычестве представителей коренных народов. В 2019 г. вышел в свет первый в истории Начальный православный молитвослов на хантыйском и церковнославянском языках [7]. Издание дополнено аудиоприложением для тех, кто не может читать на хантыйском, но понимает язык на слух. Презентация книги прошла в Ханты-Мансийске в рамках Дня православной книги. Публикация была подготовлена директором воскресной школы храма апостола **Андрея Первозванного** в деревне Русская Сургутского района **Ольгой Звоновой** и настоятелем храма иереем **Димитрием Галицким**. Большой силой воздействия на народные массы обладают крестные ходы. Эта форма миссионерской работы широко практикуется в Ханты-Мансийском благочинии. Традиционно проводятся Пасхальный крестный ход на Антипасху и Троицкий крестный ход в день Святой Пятидесятницы. Также каждый год митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел вместе со всем духовенством столицы Югры в праздник Святого Богоявления возглавляет крестный ход на реку Иртыш, где совершает великое освящение воды. 7 апреля 2020 г., в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, владыка вместе с духовенством Ханты-Мансийского благочиния совершил воздушный крестный ход против распространения эпидемии коронавирусной инфекции, облетев на самолете территорию Югры с частицей Животворящего дерева Креста Господня, чтимой иконой Божией Матери «Отрада и Утешение» и ковчегом с мощами святителя Нектария, архиепископа Сибирского. В этот же день по благословению митрополита все духовенство Ханты-Мансийской епархии провело антиковидные автомобильные крестные ходы вокруг городов и поселков Югры.

В храмах Ханты-Мансийского благочиния Ханты-Мансийской епархии находится наибольшее количество епархиальных святынь. Это связано с тем, что Ханты-Мансийск является кафедральным городом, столицей епархии, и с тем, что здесь находится единственный в епархии мужской монастырь святителя Димитрия Ростовского. Много святынь также находится в первом храме города и района, возведенном после советских гонений, и втором заново отстроенным на месте разрушенного храма в Самарово. В Воскресенском кафедральном соборе Ханты-Мансийска находятся частица Животворящего дерева Креста Господня, ковчег с частицей мощей святителя Нектария, архиепископа Сибирского, особо чтимая икона Божией Матери «Отрада и Утешение», являющая-

ся точной копией чудотворной иконы Ватопедской обители Святой Горы Афон и др. В храме в честь Покрова Божией Матери в Ханты-Мансийске находятся Распятие с частицей Животворящего Креста Господня (26 сентября 2012 г. передано ктитором храма Олегом Юрьевичем Медведевым), икона свт. Иоанна, митрополита Тобольского с частицей его мощей (передана в 2013 г. архиепископом Тобольским и Тюменским Димитрием), икона Троицы с частицей Мамврийского дуба (передана в 2020 г. митрополитом Ханты-Мансийским и Сургутским Павлом). В храме в честь иконы Божией Матери «Знамение» находятся ковчег с мощами святителя Филарета, архиепископа Черниговского и Нежинского (передана прот. Владимиром Леванчуком в сентябре 2012 г.), ковчег с мощами преподобного Нила Столбенского. (передана осенью 2012 г. Кирпичевым Антоном Александровичем), ковчег с мощами святого мученика Александра Римского (передана осенью 2012 г. иереем Андреем Зотовым), ковчег с частицами мощей преподобного Нестора Летописца, преподобномученика Василия Печерского, преподобного Алипия Печерского, преподобного Агапита Печерского (передан из Киева в июне 2017 г. иереем Леонидом Бартковым). Также в храме хранится чудесным образом обновленная икона Трех святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого (передана в конце 90-х гг. XX в. жителем деревни Цингалы Ханты-Мансийского района, обновилась в 2015 г.). В Мужском монастыре в честь святителя Димитрия митрополита Ростовского возле Ханты-Мансийска находятся Распятие с частицей Животворящего Древа Креста, частица камня Гроба Господня из Храма Воскресения Христова в Иерусалиме, часть десницы святителя Димитрия, Митрополита Ростовского, список Иверской иконы Божией Матери со Святой Горы Афон, икона преподобных Сергия Радонежского и Серафима Саровского с частицами их мощей, икона великомученика Пантелеймона с частицей его мощей из Пантелеймона монастыря на Святой горе Афон, икона преподобного Александра Свирского с частицей его мощей. Находящиеся в храмах Ханты-Мансийского благочиния святыни самим фактом

своего наличия оказывают неизмеримое сакральное, просветительское и миссионерское воздействие на местных и приезжих верующих, мотивируют паломников из России и зарубежных стран приезжать в Ханты-Мансийск и Ханты-Мансийский район [1].

### Выводы

История Ханты-Мансийского благочиния Ханты-Мансийской епархии на сегодняшний день официально начинается с момента образования Ханты-Мансийской епархии в 2011 г., в составе которой оно и было образовано. Таким образом, период развития на его территории православной жизни на сегодняшний день охватывает без малого 15 лет. Им предшествовали другие 15 лет, начавшиеся в 1989 г. с приездом в Ханты-Мансийск игумена Зосимы (Горшунова), который зажег свечу православной церковной жизни в городе и районе. Через семь лет город и район обрели своего первого постоянного священника, отца Сергея Кравцова, под руководством которого усиливалось и расширялось церковное строительство на территории будущего Ханты-Мансийского благочиния. Священники Зосима и Сергий стали теми, кто подготовил официальное образование Ханты-Мансийского благочиния в составе Ханты-Мансийской епархии. С тех пор церковная деятельность обрела системный и масштабный характер, была институализирована и организована соразмерно современным вызовам и тенденциям. Результаты деятельности Ханты-Мансийского благочиния демонстрируют факт ее развития, углубления и масштабирования, что прямо ведет к распространению и укреплению православной веры среди жителей Ханты-Мансийска и Ханты-Мансийского района. Развитие Ханты-Мансийского благочиния продолжается. В рамках его деятельности проводится целый ряд многофункциональных мероприятий, укрепляются связи приходов благочиния с общественными организациями, государственными институтами, в их сотрудничестве рождаются новые социально-значимые проекты. Существенную помощь и поддержку развитию деятельности благочиния оказывают президентские и губернаторские грантовые программы.

### Список источников

1. Азбука веры. [Электронный ресурс]. URL: <https://azbyka.ru> (дата обращения: 09.06.2025)
2. Васькин А.Н. Кемеровская и Новоузнецкая епархия Русской Православной Церкви: предпосылки создания, основание и развитие: 1970-е гг. – начало XXI в.: специальность 07.00.02 Отечественная история: автореф. дис. ... канд. историч. наук. Кемерово, 2013. 36 с.
3. Воскресенский кафедральный собор (официальная страница). [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/public92460383> (дата обращения: 10.06.2025)

4. Дементьев В.С., Кроток Р.Н. Территориальное устройство русской православной церкви в России в постсоветский период // Псковский регионологический журнал. 2022. Т. 18. № 3. С. 56 – 70.
5. Цыпин В. История Русской православной церкви: синодальный и новейший периоды (1700-2005). М.: Издательство Сретенского монастыря, 2007. 816 с.
6. Маслова И.И. Эволюция вероисповедной политики советского государства и деятельности Русской Православной церкви: 1953-1991 гг.: специальность 07.00.02 Отечественная история: автореф. дис. ... на докт. историч. наук. М., 2005. 545 с.
7. Московская епархия Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <https://merag.cerkov.ru/> (дата обращения: 01.02.2024)
8. Начальный православный молитвослов на церковно-славянском, хантыйском (тром-аганский говор, сургутский диалект) языках с аудиоприложением – Олен торем кот льильчелепет книга: по благословению Высокопреосвященнейшего Павла, Митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского: [Электронный ресурс]. URL: <https://elib.slib.ru/surgut/etnografiya/nachalnyj-pravoslavnyj-molitvoslov-na-tserkovno-slavyanskom-khantyjskom-trom-aganskij-govor-surgutskij-dialekt-yazykakh-s-audioprilozheniem> (дата обращения: 21.05.2025)
9. НЧОУ ДО «Духовно-просветительский центр» (официальная страница). [Электронный ресурс]. URL: <https://dps-ugra.cerkov.ru> (дата обращения: 21.05.2025)
10. Отчет о научно-исследовательской работе «Миссионерская деятельность Русской Православной церкви на Севере Западной Сибири в конце XX – начале XXI вв.»: промежуточный [Электронный ресурс]. Ханты-Мансийск, 2023. 60 с.
11. Павел, митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский (Фокин Павел Семенович). Русская Православная церковь (официальный сайт). [Электронный ресурс]. URL: <http://old.patriarchia.ru/db/text/1498657.html.ru> (дата обращения: 08.06.2025)
12. Поливанова С.В. Вера в опале: (по страницам газеты «Новости Югры») [Электронный ресурс]. Ханты-Мансийск: «Новости Югры», 2009. 158 с.
13. Поливанова С.В. Дух дышит иде же хощет. Тюмень: Тюменский изд. Дом, 2014. 351 с.
14. Правмир. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/> (дата обращения: 20.05.2024)
15. Православие.RU. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravoslavie.ru/> (дата обращения: 10.06.2024)
16. Православный гуманитарный центр «Твори добро» (официальная страница). [Электронный ресурс] // URL: <https://vk.com/tvorydobrohm> (дата обращения: 17.05.2025)
17. Спиридонова О.А. Некоторые факты о ликвидации Самаровской церкви Покрова Пресвятой Богородицы: (по документам Государственного архива Югры) // Лопаревские чтения (4; 2013; Ханты-Мансийск). Материалы IV Лопаревских чтений (Ханты-Мансийск, 24 октября 2013 года). Ханты-Мансийск: Полиграфист, 2013. С. 62 – 69.
18. Ханты-Мансийская митрополия (официальный сайт). [Электронный ресурс]. URL: <https://ugraeparchia.ru> (дата обращения: 10.06.2025)
19. Храм в честь иконы Божьей Матери «Знамение» (официальная страница). [Электронный ресурс]. URL: [https://vk.com/znam\\_hm](https://vk.com/znam_hm) (дата обращения: 10.06.2025)
20. Храм Покрова Пресвятой Богородицы (официальная страница). [Электронный ресурс]. URL: [https://vk.com/pokrov\\_hm](https://vk.com/pokrov_hm) (дата обращения: 10.06.2025)
21. Храм пророка Илии г. Ханты-Мансийска (официальная страница). [Электронный ресурс]. URL: [https://vk.com/hram\\_ilya\\_hm](https://vk.com/hram_ilya_hm) (дата обращения: 10.06.2025)
22. Храм святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских города Ханты-Мансийска (официальная страница) [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/public216294834> (дата обращения: 10.06.2025)
23. Храм Сергия Радонежского в Ханты-Мансийске (официальная страница). [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/hramhm> (дата обращения: 10.06.2025)
24. Цысь В.В., Солодкин Я.Г., Цысь О.П., Спичак А.В. Русская православная церковь на Севере Западной Сибири в конце XVI – начале XX в.: институциональное влияние на политические, социальные, экономические и этнокультурные процессы: формы, факторы, специфика, историческая роль: монография. Новосибирск: Издательство Сибирского отделения Российской академии наук, 2020. 221 с.
25. Цысь В.В., Цысь О.П. Образование и просвещение на Севере Западной Сибири в XIX – начале XX в.: монография. Нижневартовск: Изд-во Нижневартовского гос. гуманитарного ун-та, 2011. 304 с.
26. Шкаровский М.В. Русская Православная Церковь в XX веке. М.: Вече, Лепта, 2010. 478 с.

### **References**

1. The ABCs of Faith. [Electronic resource]. URL: <https://azbyka.ru> (date of access: 09.06.2025)
2. Vas'kin A.N. The Kemerovo and Novokuznetsk Diocese of the Russian Orthodox Church: Preconditions for its Creation, Foundation, and Development: 1970s – Early 21st Century: Specialty 07.00.02 Domestic History: author's abstract. dis. ... candidate of historical sciences. Kemerovo, 2013. 36 p.
3. Resurrection Cathedral (official page). [Electronic resource]. URL: <https://vk.com/public92460383> (date of access: 10.06.2025)
4. Dementyev V.S., Krotok R.N. Territorial structure of the Russian Orthodox Church in Russia in the post-Soviet period. Pskov Journal of Regional Studies. 2022. Vol. 18. No. 3. P. 56 – 70.
5. Tsypin V. History of the Russian Orthodox Church: Synodal and Modern Periods (1700-2005). Moscow: Sretensky Monastery Publishing House, 2007. 816 p.
6. Maslova I. Evolution of the Religious Policy of the Soviet State and the Activities of the Russian Orthodox Church: 1953-1991: specialty 07.00.02 Domestic History: author's abstract. diss. ... for Doctor of Historical Sciences. Moscow, 2005. 545 p.
7. Moscow Diocese of the Russian Orthodox Church. [Electronic resource]. URL: <https://mepar.cerkov.ru/> (date of access: 01.02.2024)
8. Basic Orthodox prayer book in Church Slavonic, Khanty (Trom-Agan dialect, Surgut dialect) languages with an audio appendix – Olen torem kot lil'chekhlepet knika: with the blessing of His Eminence Pavel, Metropolitan of Khanty-Mansiysk and Surgut: [Electronic resource]. URL: <https://elib.slib.ru/surgut/etnografiya/nachalnyj-pravoslavnyj-molitvoslov-na-tserkovno-slavyanskom-khantyjskom-trom-aganskij-govor-surgutskij-dialekt-yazykakh-s-audioprilozheniem> (date of access: 21.05.2025)
9. NCHOU DO "Spiritual and Educational Center" (official page). [Electronic resource]. URL: <https://dps-ugra.cerkov.ru> (date of access: 21.05.2025)
10. Report on the research work "Missionary activity of the Russian Orthodox Church in the north of Western Siberia in the late 20th - early 21st centuries": interim [Electronic resource]. Khanty-Mansiysk, 2023. 60 p.
11. Pavel, Metropolitan of Khanty-Mansiysk and Surgut (Pavel Semenovich Fokin). Russian Orthodox Church (official website). [Electronic resource]. URL: <http://old.patriarchia.ru/db/text/1498657.html.ru> (date of access: 08.06.2025)
12. Polivanova S.V. Faith in Disgrace: (based on the pages of the newspaper "Yugry News") [Electronic resource]. Khanty-Mansiysk: "Yugry News", 2009. 158 p.
13. Polivanova S.V. The Spirit Breathes Where It Wills. Tyumen: Tyumen Publishing House, 2014. 351 p.
14. Pravmir. [Electronic resource]. URL: <https://www.pravmir.ru/> (date of access: 20.05.2024)
15. Pravoslavie.RU. [Electronic resource]. URL: <http://www.pravoslavie.ru/> (date of access: 10.06.2024)
16. Orthodox Humanitarian Center "Do Good" (official page). [Electronic resource]. URL: <https://vk.com/tvorydobrohm> (Accessed: 17.05.2025)
17. Spiridonova O.A. Some facts about the liquidation of the Samara Church of the Intercession of the Holy Mother of God: (based on documents from the State Archives of Yugra). Loparev Readings (4; 2013; Khanty-Mansiysk). Materials of the IV Loparev Readings (Khanty-Mansiysk, October 24, 2013). Khanty-Mansiysk: Polygraphist, 2013. P. 62 – 69.
18. Khanty-Mansiysk Metropolitanate (official website). [Electronic resource]. URL: <https://ugraeparhia.ru> (date of access: 10.06.2025)
19. Church in Honor of the Icon of the Mother of God "The Sign" (official page). [Electronic resource]. URL: [https://vk.com/znam\\_hm](https://vk.com/znam_hm) (date of access: 10.06.2025)
20. Church of the Intercession of the Holy Mother of God (official page). [Electronic resource]. URL: [https://vk.com/pokrov\\_hm](https://vk.com/pokrov_hm) (date of access: 10.06.2025)
21. Church of the Prophet Elijah in Khanty-Mansiysk (official page). [Electronic resource]. URL: [https://vk.com/hram\\_ilya\\_hm](https://vk.com/hram_ilya_hm) (date of access: 10.06.2025)
22. Church of the Holy Blessed Princes Peter and Fevronia of Murom in Khanty-Mansiysk (official page) [Electronic resource]. URL: <https://vk.com/public216294834> (date of access: 10.06.2025)
23. Church of St. Sergius of Radonezh in Khanty-Mansiysk (official page). [Electronic resource]. URL: <https://vk.com/hramhm> (date of access: 10.06.2025)
24. Tsys V.V., Solodkin Ya.G., Tsys O.P., Spichak A.V. The Russian Orthodox Church in the North of Western Siberia in the Late 16th – Early 20th Centuries: Institutional Influence on Political, Social, Economic, and Ethnocultural Processes: Forms, Factors, Specificity, and Historical Role: Monograph. Novosibirsk: Publishing House of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences, 2020. 221 p.

25. Tsys V.V., Tsys O.P. Education and Enlightenment in the North of Western Siberia in the 19th – Early 20th Centuries: Monograph. Nizhnevartovsk: Publishing House of Nizhnevartovsk State Humanitarian University, 2011. 304 p.

26. Shkarovsky M.V. Russian Orthodox Church in the 20th Century. Moscow: Veche, Lepta, 2010. 478 p.

#### **Информация об авторах**

Андреевских Л.В., преподаватель, ORCID ID: <https://orcid.org/0009-0001-7533-9522>, Югорский государственный университет, glikeria8122@yandex.ru

Борозенец Т.А., кандидат философских наук, кандидат богословия, доцент, ORCID ID: <https://orcid.org/0009-0003-8443-3048>, Югорский государственный университет, tary\_bary@mail.ru

© Андреевских Л.В., Борозенец Т.А., 2025